С Неоффиціальный отдѣлъ.

Христіанское само-отреченіе 1).

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!

«Присно мы живіи вз смерть предаемся Іисуса ради, да и живот Іисусов явится вз мертвенный плоти нашей. Тъмже смерть убо вь наст дъйствует, а живот вз васт». 2 Корино. 4, 11—12.

Такія слова святаго апостола Павла къ его духовнымъ чадамъ-кориноянамъ раздаются на литургіи въ нынфшній день. Апостолъ говоритъ: «Мы живые непрестанно предаемся на смерть ради Іисуса, чтобы и жизнь Іисусова открылась въ смертной плоти нашей, такъ что смерть дъйствуетт въ насъ, а жизнь-въ васъ». Эти слова касаются не только апостола Навла съ коринөянами, но и всёхъ другихъ апостоловъ съ ихъ пасомыми; мало того, -- въ этихъ словахъ -- общій законъ всякаго чьего-бы-то-нибыло служенія во благо и спасеніе ближнимъ. Въ чемъ основа и главная сила такого служенія? Въ томъ, что избранникъ Божій обрекаетъ себя на всякіе труды, лишенія и скорби, по прим'тру и завъту Самого Христа-Спасителя, -- какъ-бы умираетъ въ немъ его личная жизнь, —и тогда-то въ его человъческой немощи совершается и действуеть сила жизни Божественной, спасительная для ближнихъ его (2 Кор. 12, 9-10); Христово само-отречениевоть основной законь спасительнаго служенія ближнимь.

Начатки этого закона мы видимъ даже въ жизни тѣхъ избранниковъ Господнихъ, которые жили еще до пришествія Христова. Таковъ Моисей, первый освободитель и вождь древняго избраннаго народа; по слову апостола, «вѣрою Моисей, пришедъ въ возрастъ, отказался называться сыномъ дочери фараоновой, и

¹⁾ Слово, произнесенное въ Благовъщенскомъ каоедральномъ соборъ г. Казани 25-го мая 1916-го года, въ день 3-го обрътенія главы Св. Іоанна Предтечи и рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Оеодоровны,—на литургіи, при служеніи Высокопреосвященъйшаго Іакова, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, въ сослуженіи Преосвященьтышихъ Викаріевъ—Анатолія, Епископа Чистопольскаго, и Бориса, Епископа Чебоксарскаго.

лучше захотълъ страдать съ народомъ Божіимъ, нежели имъть временное, гръховное наслаждение, и поношение Христово почелъ большимъ для себя богатствомъ, нежели Египетскія сокровища; ибо онъ взиралъ на воздаяніе» (Евр. 11, 24—26). Таковы многіе пророки Ветхаго Завъта; по слову того же апостола, изъ нихъ «иные замучены были, не принявши освобожденія, дабы получить лучшее воскресеніе; другіе испытали поруганія и побои, а также узы и темницу, были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пыткъ, умирали отъ меча, скитались въ милотяхъ (овчинныхъ одеждахъ) и козьихъ кожахъ, терпя недостатки, скорби, озлобленія; тъ, которыхъ весь міръ не быль достоинъ, скитались по пустынямъ и горамъ, по пещерамъ и ущельямъ земли» (Евр. 11, 35—38). Таковъ и нынъ прославляемый Церковію послъдній пророкъ, первый мученикъ-Предтеча Христовъ Іоаннъ: съ малыхъ лътъ и до зрълаго мужества Іоаннъ обитаетъ въ пустынъ (Лук. 1, 80), —пріучается ко всякимъ лишеніямъ и неудобствамъ, —терпить и холодъ, и зной, и вътеръ, и дождь, -- питается только саранчей и дикимъ медомъ, -- носитъ самую простую грубую одежду (Мате. 3, 4; Марк. 1, 6). Въ такомъ само-отречении Предтеча ищеть славы не своей, а Божіей, —многихь изъ сыновъ Израилевыхъ обращаетъ ко Господу Богу ихъ (Лук. 1, 16), -- указываетъ людямъ на пришедшаго Христа-Жизнодавца и говоритъ: «Ему должно расти, а мнъ умаляться» (Іоан. 3, 30). За ревность о правдъ Божіей Креститель обрекается на смерть отъ руки Иродова палача, -- но и чрезъ эту смерть дъйствуетъ въ людяхъ жизнь Христова: душа убіеннаго Предтечи благов'єствуєть и сущимь во адъ Бога, явльшагося плотію 1),—а честная глава Крестителя въ нын вшній день обратенная, является сокровищемъ вары и источникомъ чудесъ Божіихъ для земныхъ христіанъ; такъ и въ смертной плоти Іоанна открывается жизнь Іисусова.

То же само-отреченіе Христово ради спасенія ближнихъ мы видимъ и въ жизни святыхъ апостоловъ. По свидѣтельству св. Павда, они во всемъ являютъ себя, «какъ служители Божіи, въ великомъ терпѣніи, въ бѣдствіяхъ, въ нуждахъ, въ тѣсныхъ обстоятельствахъ, подъ ударами, въ темницахъ, въ изгнаніяхъ, въ трудахъ, въ бдѣніяхъ, въ постахъ» (2 Кор. 6, 4—5). Въ этихъ

¹⁾ Тропарь на 29-е августа.

скорбяхъ за Іисуса Христа какъ-бы умираетъ личная человъческая жизнь апостоловъ,—но среди этихъ же скорбей является міру и спасительная сила жизни Христовой,—сила непобъдимая ничъмъ и побъждающая всё, по слову того же апостола: «Насъ почитаютъ обманщиками, но мы върны; мы неизвъстны, но насъ узнаютъ; насъ почитаютъ умершими, но вотъ, мы живы; насъ наказываютъ, но мы не умираемъ; насъ огорчаютъ, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многихъ обогащаемъ; мы ничего не имъемъ, но всъмъ обладаемъ» (2 Кор. 6, 8—10).

Тотъ же законъ само-отреченія ради блага другихъ дійствуетъ и въ жизни всякихъ подвижниковъ за правду Божію на земль, будуть-ли то правители, пастыри, пустынники, ученые. Ихъ ихъ именами полна исторія Церкви вселенской и нашей страны православной. Не достало бы времени для того, чтобы только перечислить важнъйшія изъ этихъ славныхъ именъ; поэтому обратимъ наши взоры прямо къ настоящему времени. Вотъ подвижники, борцы и страдальцы за Божію правду славянскую противъ демонской неправды нъмецкой. - доблестные воины наши. На востокъ азіатскомъ они, по подобію древнихъ пророковъ, скитаются въ пустыняхъ, и въ горахъ, и въ вертепахъ, и въ пропастехъ земныхъ (Евр. 11, 38); на западъ европейскомъ борцы наши, подобно апостолу Павлу, терпять «бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ» нъмецкихъ, «бъды отъ сродникъ» россійскихъ малодушныхъ, «бъды отъ языкъ» австрійскихъ, бъды во градъхъ, бъды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды во лжебратіи» болгарской (2 Кор. 11, 26). Среди этихъ бъдствій воины наши во цвъть льтъ и силъ «непрестанно предаются на смерть» ради Іисуса Христа, заповъдавшаго душу полагать за братію (Іоан. 15, 12—13; 1 Іоан. 3, 16); и этимъ непрестаннымъ воинскимъ умираніемъ охраняется мирная жизнь всей родины, въ томъ числъ-и насъ, живущихъ вдали отъ поля брани; наши бойцы имъютъ полное право дерзновенно сказать намъ ныившнее слово апостольское: «Смерть действуетъ въ насъ, а жизнь-въ васъ» (2 Кор. 4, 12). Готовность нашихъ воиновъ на смерть приноситъ и духовные плоды въ нашей христіанской жизни: по всей Руси идетъ непрестанная молитва за воиновъ трудящихся и скончавшихъ теченіе, а доблесть ихъ остается на память и назиданіе потомству; и віруемъ, -- сбудется на нихъ то въщее слово, какое свыше ста лътъ тому назадъ возгласилъ нашъ вдохновенный бородинскій «пѣвецъ во станѣ русскихъ воиновъ»— Жуковскій: «Хвала вамъ будетъ оживлять и позднихъ лѣтъ бесѣды; «отъ нихъ учи́тесь умирать!»—такъ скажутъ внукамъ дѣды».

Тотъ же законъ животворнаго само-отреченія христіанскаго да будетъ отнынъ святъ и непреложенъ для всъхъ и каждаго изъ насъ, сыновъ Руси великой. Всякій въ полную мъру разума, силы и званія своего да обуздаетъ, сократитъ и ограничитъ себя въ личной жизни своей, и да умножитъ труды свои на пользу общую.

Воинъ россійскій! въ мужествъ и бодрости проходи твой многострадальный подвигъ: помни,—надъ тобой—воеводство Батюшки-Царя, предстательство Предтечи, моленіе Апостоловъ, благословеніе Крестоносца-Христа.

Начальникъ гражданскій! Ты, по апостолу,—Божій слуга, посланный отъ Царя для наказанія влодѣевъ и для похвалы творящимъ добро (1 Петр. 2, 14; Рим. 13, 3—4). Нынѣ борьба добра и зла усилилась; и ты умножай свои труды, жертвуй твоимъ покоемъ, сдерживай твои личныя чувства и желанія,—самоотверженно твори дѣло Божіе и Государево на мѣстѣ твоемъ: обуздывай своекорыстныхъ, вразумляй безчинныхъ, утѣшай малодушныхъ, заступай немощныхъ, долготерпи ко всѣмъ; таковъ тебѣ святой апостольскій завѣтъ (1 Сол. 5, 14).

Торговецъ-богачъ! вспомни слово Христа: «Смотрите, берегитесь любостяжанія; ибо жизнь человѣка не зависитъ отъ изобилія его имѣнія» (Лук. 12, 15). Пусть капиталъ твой покоряется совѣсти,—а не совѣсть покоряется капиталу; сократи свою корысть,—берегись алчности, какъ Іудина окаянства,—не наживайся на бѣдѣ народной! Вспомни про совѣсть и честь, Бога побойся, людей постыдись, Матушку-Русь пожалѣй, земного суда устрашись!

Женщина русская! всячески облегчай бремя жизни для твоего мужа, отца, сына, брата.—кротхимъ вниманіемъ, сердечной заботой, разумнымъ домохозяйствомъ, воспитаніемъ дѣтей, отказомъ отъ роскоши и модной суеты. Въ мѣру силъ и знаній твоихъ съ терпѣніемъ и любовію поработай и для страдальцевъ военнаго времени; подражай Высокой Виновницѣ нынѣшняго молитвеннаго торжества,—Державной Матери—Царицѣ всероссійской: смотри и поучайся, какъ Она со Своими Царственными Чадами неустанно имѣетъ попеченіе о «недугующихъ, страждущихъ, плѣненныхъ и о спасеніи ихъ».

Всякій гражданинъ россійскій! твори молитву Златоуста: «Господи! даждь ми терпъніе, великодушіе и кротость!» Посмотри на враговъ нашихъ, -- скажемъ со дерзновеніемъ, -- поучись у нихъ, какъ дъятельно и усердно любить отчизну, перейми отъ нихъ точность, умфренность, бережливость. Безъ ропота малодушнаго, съ теричніемъ христіанскимъ перенеси тяготы, скорби и лишенія военнаго времени: помни, - всв твои тяготы-ничто противъ воинскихъ подвиговъ на полъ брани. Знай, всякое роптание и нетерпъніе твое вплететь новые шипы въ терновый вънецъ христолюбивыхъ защитниковъ твоихъ, вонзитъ новый гвоздь въраны твоей отчизны, -- подасть новую злорадную надежду врагамъ. Помни все это, россійскій гражданинь, — и да будеть у тебя въ сердцв и на устахъ нынъшнее апостольское слово кръпкаго упованія: «Во всемъ скорбяще, но не стужающе си: нечаеми, но не отчаяваеми»: «мы отовсюду притъсняемы, но не стъснены; мы въ отчаянныхъ обстоятельствахъ, но не отчаяваемся» (2 Кор. 4, 8).

Всв возлюбленные братія и сестры о Христв! По слову апостола, «гордость всяку отложивше, и удобь обстоятельный грѣхъ, терпъніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ, взирающе на Начальника въры и Совершителя Іисуса» (Евр. 12, 1—2). Да укръпимся въ въръ, трудъ и терпъніи; а Господъ Милосердый молитвами Предтечи Своего, нынъ прославляемаго, да утъпитъ и обрадуетъ Царя, воинство и все отечество наше.

«Главы враговг подг нозъ сокрушити Императору нашему молися, Предтече! 1)» Аминь.

Священникъ Александрг Воронцовъ.

Языкъ древне-русской иконописи.

2. Лики.

Ни одна изъ древне-русскихъ иконъ не знаетъ индивидуальнаго выраженія на лицахъ святыхъ. Наиболье характерныя черты лица: глаза, носъ, губы, лобъ, уши, овалъ лица всв онъ сводятся къ одному строгому условному канону и не онъ создаютъ иконописные типы. Если онъ и мъняются, то не въ зависи-

¹⁾ Служба на 25-е мая, канонъ, пъснь 6-я, тропарь 3-й.